

# Природные контрасты предуральской степи

Любовь Линерова, ФГБУ «Заповедники Оренбуржья»

Оренбургские степи – не только ковыльные просторы и заросли низкорослых кустарников, это ещё и степные озёра. Такие оазисы нужны степным животным, в том числе самым крупным обитателям заповедного участка «Предуральская степь» – лошадям Пржевальского. Они приходят сюда попить и искупаться, давая себе передышку от июльской жары. Жеребята очень любят ходить на водопой, они играют и валяются на мелководье.



Лошади Пржевальского на Колубаевском пруду в зарослях осоки, тростника и ивы (фото Т.Л. Жарких).

По берегам озёр растёт целая коллекция деревьев из семейства ивовых: ива белая (ветла), ива серая (пепельная), ива трёхтычинковая, ива прутевидная (корзиночная), ива ушастая и другие. Также типичны здесь и тополя из того же семейства: серебристый, чёрный (осокорь) и осина, или тополь дрожащий. Эти деревья облюбовали многие пернатые, например, чернолобый сорокопут.



Рогоз широколистный (*T. latifolia*) (сем. рогозовые) на озере Бобровом (фото Л.Г. Линеровой).

Именно из тростника и рогоза строит себе хатки водный зверёк ондатра, которая тоже живёт в степных озёрах заповедника.



Ослинник (энотера) двулетний (*Oenothera biennis*) (сем. кипрейные) (фото Л.Г. Линеровой).



Хатма тюрингенская (*Lavatera thuringiana*) на берегу пруда (фото Л.Г. Линеровой).

Другие растения встречаются только в проточной воде. Недалеко от границ заповедного участка протекает речка Урта-Буртя, водная гладь которой в июне покрывается бело-жёлтыми звёздочками цветков лютика многолистного (сем. лютиковые) и напоминает звёздное небо. Роголистник полупо-





Ива трёхтычинковая, на ней обосновался чернолобый сорокопут (фото Л.Г. Линеровой).

Ивы используют в своём строительстве бобры. Они строят из прибрежных деревьев свои хатки, и их строительные работы (погрызы стволов и горы веток) можно увидеть на заповедном озере и летом, и зимой. Именно поэтому одно из озёр названо Бобровым.



Погрызы бобра (фото В.Ю. Петрова).

На озёрах заповедника основным фоном полуводных растений являются камыш табернемонтана (*Scirpus tabernaemontani*) (сем. осоковые), рогоз узколистный (*Typha angustifolia*) и широколистный (*T. latifolia*) (сем. рогозовые) и тростник обыкновенный или южный (*Phragmites australis*) (сем. злаки).



Хатка ондатры из тростника и рогоза (фото В.Ю. Петрова).

На фоне тёмной зелени рогоза хорошо видны пурпурное колосовидное соцветие дербенника иволистного (*Lythrum salicaria*) (сем. дербенниковые), ярко-жёлтые цветки ослинника (энотера) двулетнего (*Oenothera biennis*) (сем. кипрейные), собранные в длинную кисть, почти до метра в высоту, его любят скусывать и лошади Пржевальского, и косули – в этом растении много белка. По берегам озера Бобрового растёт вероника поручейная (поточная) (сем. норичниковые), в прибрежной зоне также отмечен и горец земноводный (сем. гречишные). На Колубаевском пруду цветёт мелкими белыми цветами частуха подорожниковая (*Alisma hlandago-aquatica*), относящаяся к семейству частуховых. В июне над поверхностью воды появляются жёлтые соцветия жерушника земноводного (сем. капустные). Вдоль берега образует заросли зюзник европейский (сем. губоцветные) и хатма тюрингенская (сем. мальвовые). Семейство злаков представлено вейником наземным. Его густые метёлки переливаются на солнце светло-зелёными волнами.



Дербенник иволистный (*Lythrum salicaria*) (сем. дербенниковые) (фото Л.Г. Линеровой).

ми цветков лютика многолистного (сем. лютиковые) и напоминает звёздное небо. Роголистник полупогружённый (сем. роголистниковые) симметричными ярко-зелёными деревцами возвышается над водой. Кроме него здесь же встречается ряска тройчатая (сем. рясковые) и водокрас обыкновенный, или лягушачий (сем. водокрасовые), похожий на миниатюрные округлые сердечки. Все эти растения растут рядом с берегом, плавая в прибрежной зоне, и служат пищей малькам различных рыб.



Водные растения р. Урта-Буртя: роголистник полупогружённый, водокрас обыкновенный, лютик многолистный (фото Л.Г. Линеровой).

Заросли тростника и рогоза Колубаевского пруда облюбовали серые цапли. Они неспешно перелетают с одного зелёного островка на другой. Любят степные озёра многие водоплавающие птицы: огарь, чомга, лебеди (кликун и шипун) и другие.

Своей уникальной контрастностью и разнообразием ценится природа всех участков Оренбургского заповедника, но именно на территории Предуральской степи как нигде колоритно представлены все основные типы растительных сообществ.



Жеребята лошади Пржевальского на пруду (фото Т.Л. Жарких).